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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  В характеристике мировой сферы услуг ВЕРНЫМ является утверждение:
1) в структуре грузооборота ведущее место принадлежит железнодорожному транспорту

2) наиболее протяженной системой автострад обладает Австралия
3) самым крупным по грузообороту морским портом является Шанхай

4) по количеству туристских прибытий лидирующее место занимает Американский регион

2.  В характеристике социально-экономического развития Африки ОШИБОЧНЫМ является
утверждение:

1) значительная часть населения исповедует ислам
2) среди государств по форме правления преобладают президентские республики

3) в ЮАР развита добыча каменного угля
4) Судан занимает первое место в мире по сбору длинноволокнистого хлопка

3.  ВЕРНЫМ в характеристике природы Евразии является утверждение:
1) горы Саяны расположены в пределах Средиземноморского (Альпийско-Гималайского)
складчатого пояса

2) в арктическом климатическом поясе расположен полюс холода Северного полушария
3) река Волга относится к бассейну внутреннего стока

4) большая часть Пиренейского полуострова расположена в природной зоне смешанных и
широколиственных лесов

4.  Уроженец Беларуси, изучавший геологическое строение гор Анд в Чили:
1) А. Гумбольдт 2) Н. И. Вавилов 3) К. М. Ельский 4) И. И. Домейко

5.  В тройку крупнейших стран мира по размерам валового сбора кукурузы входят:
1) Аргентина, Индия 2) Россия, Италия 3) Франция, Канада 4) США, Бразилия
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6. 

а)  доля городского населения
б)  доля сельского населения

На диаграмме отражена структура населения:
1) Германии 2) Индии 3) Армении 4) Аргентины

Карта составлена по состоянию на 01.01.2015

7. 
На карте цветом выделены три государства, ко-

торые в международном разделении труда являются
ведущими по:

1) добыче нефти 2) поголовью овец и коз
3) протяженности железных дорог

4) тоннажу спускаемых на воду судов

8.  На территории Беларуси встречается представитель фауны хвойных (таежных) лесов:
1) глухарь 2) жаворонок 3) перепел 4) соловей
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9.  Укажите эндемичное животное Южной Америки:

1) 2)

3) 4)

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

10.  Укажите государства с низкой средней продолжительностью жизни населения:
1) Канада, США 2) Вьетнам, Ангола 3) Франция, Швеция

4) Польша, Австралийский Союз

11.  Общегеографической по содержанию является карта:
1) «Геоэкологические проблемы атмосферы»; 2) «Ресурсы Мирового океана»;

3) «Физическая карта Антарктиды»; 4) «Химическая промышленность»;
5) «Исследования Евразии».
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12.  Для Антарктиды характерно(-а):
1) расположение в основе большей части материка области древней складчатости;

2) слабая расчлененность подледного рельефа;
3) господство летом в центральных районах материка умеренных воздушных масс;

4) направление стоковых ветров от центра к периферии.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2013

13. 
В пределах Оринокской низменности располо-

жен пункт, обозначенный на карте точкой с цифрой:
1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

14.  Для сельского хозяйства Беларуси характерна(-о):
1) наибольшая доля пашни в структуре сельскохозяйственных угодий страны

2) наибольшая доля площадей, занятых под озимую пшеницу, среди зерновых культур
3) мясная специализация скотоводства вокруг крупных городов

4) развитие пчеловодства исключительно в фермерских хозяйствах

15.  В характеристике промышленности мира ВЕРНЫМ является утверждение:
1) уменьшается удельный вес гидроэлектроэнергии в топливно-энергетическом балансе
2) в региональной структуре производства чугуна наибольшая доля принадлежит Европе

3) в общем объеме производства автомобилей преобладают легковые автомобили
4) в структуре производства тканей преобладают ткани из натуральных волокон

16.  К бассейну Чёрного моря относится река:
1) Вилия 2) Нёман 3) Западный Буг 4) Западная Двина 5) Припять

17.  Постиндустриальное государство с республиканской формой правления, испытывающее
острый дефицит собственных топливных ресурсов. Наличие крупных запасов урановых руд поз-
воляет развивать атомную энергетику. Выделяется на мировом уровне большими объёмами про-
изводства сахарной свёклы. Столица данного государства  — ... .
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18.  Расположите последовательно с севера на юг следующие географические объекты:
 

1)  горы Хибины
2)  пустыня Руб-эль-Хали
3)  Охотское море
4)  залив Карпентария

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 4231.

19.  В Беларуси к девонским и каменноугольным отложениям Припятского прогиба приуро-
чены Туровское и Любанское месторождения ... .
 
Дополните предложение и запишите ответ в виде слова или нескольких слов.

20.  Система ...    — сеть населенных пунктов определенной территории с разнообразными
связями, которые установились между ними.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2015

21. 
Назовите возвышенность, выделенную на карте

цветом.
 
В ответ запишите название возвышенности. На-
пример: Валдайская.

22.  Установите соответствие.

МЕЖДУНАРОДНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ
А)  НАТО
Б)  ОПЕК
В)  СНГ
Г)  БРИКС

ГОСУДАРСТВО
1)  ЮАР
2)  Мексика
3)  Ливия
4)  США
5)  Туркменистан

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например:
А2Б1B4Г5.
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23.  Установите соответствие между характеристиками и расположением государств, отме-
ченных на карте цифрами:

A)    федеративное государство, входящее в число стран-лидерств по объемам производства
рафинированного свинца;

Б)федеративное государство, одно из ведущих производителей калийных удобрений;
B)    государство, на территории которого расположено крупное месторождение железной

руды Каражас;
Г)  федеративное государство, одно из ведущих производителей химических волокон.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2017
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв. Помните, что не все данные, отмеченные на карте, могут быть использованы для ответа.
Например: А2Б1В4Г5.

24.  Установите соответствие.

ФИЗИКО-ГЕОГРАФИЧЕСКАЯ
ПРОВИНЦИЯ

A)  Белорусская Поозерская
Б)  Западно-Белорусская
B)  Полесская
Г)  Предполесская

ГЕОГРАФИЧЕСКИЙ ОБЪЕКТ
1)  равнина Загородье
2)  Околовское месторождение железных руд
3)  Солигорское водохранилище
4)  Национальный парк Нарочанский

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: A2Б1B4Г3.

25.  Низменные полосы морского побережья, затопляемые только во время наиболее высоких
приливов или нагонов морской воды,  — это ....
 
Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких слов) в той форме, в ко-
торой оно должно быть употреблено в предложении.
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26.  Установите соответствие:

Характеристика государства
A)  самое многонациональное государство в мире
Б)   постиндустриальное государство, входящее в тройку мировых лидеров по производ-
ству фармацевтической продукции
B)  крупнейшее по площади территории государство на материке, входящее в тройку ми-
ровых лидеров по производству калийных удобрений
Г)  государство, в котором расположен крупнейший в мире по грузообороту морской порт

Государство
1)  Китай
2)  Германия
3)  Канада
4)  Индия
5)  Бразилия

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Помните, что не все данные правого столбца могут быть при этом ис-
пользованы. Например: А2Б1В4Г5.

27.  Вставьте в приведенном ниже тексте на места пропусков слова из предложенного списка,
подходящие по смыслу.

Влажные экваториальные леса Амазонии называются (А)_________. Здесь произрастают
древовидные папоротники, (Б)_________. Из животных характерны обезьяны ревуны, (В)_____.
Богат мир птиц, обитают (Г)_________.
 

Список слов:
1)  горилла, леопард
2)  ягуар, ленивец, анаконда
3)  палисандровое и шоколадное деревья, гевея
4)  эбеновое дерево, эвкалипт
5)  гилея
6)  маквис
7)  райская птица, попугай какаду
8)  тукан, попугай ара, колибри

 
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропусков в нужной

форме. Помните, что не все слова могут быть использованы для ответа. Каждое слово может
быть использовано только один раз. Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв. Например: А2Б1В4Г5.
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28.  Установите соответствие:

Характеристика государства
A)    федеративное по форме политико-территориального устройства государство с наи-
большими в мире объемами добычи бокситов
Б)  самое многонациональное государство в мире
B)  крупнейшее по площади территории государство на материке, входящее в тройку ве-
дущих стран — производителей калийных удобрений
Г)  унитарное по форме политико-территориального устройства государство, одно из ве-
дущих в мире по поголовью свиней, входит в состав интеграционного объединения
БРИКС

Государство
1 — Китай
2 — Аргентина
3 — Индия
4 — Канада
5 — Австралийский Союз

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Помните, что не все данные правого столбца могут быть при этом ис-
пользованы. Например: А2Б1В4Г5.

29.  Укажите три ОБЩИЕ черты в характеристике социально-экономического развития Китая
и Индии:
 

1)  индустриально-аграрный тип экономики;
2)  доля городского населения больше доли сельского населения;
3)  черная металлургия развивается преимущественно на базе собственных ресурсов;
4)  развивается многоотраслевое машиностроение;
5)  вхождение в тройку мировых лидеров по валовому сбору кукурузы.

 
##Ответ запишите цифрами (в порядке возрастания). Например: 246.



Вариант № 6311

9 / 11 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — география

Карта составлена по состоянию на 01.01.2023

30. 
Укажите ВЕРНОЕ утверждение в отношении

климатического пояса Африки, отмеченного на
карте стрелкой:

1)    климат формируется под влиянием смены
воздушных масс по сезонам;

2)  характерны постоянно высокие температуры
воздуха (+26...+28 °C);

3)    отмечаются большие годовые амплитуды
температур;

4)    наибольшее количество осадков выпадает
зимой;

5)    ярко выражены два сезона: сухой и влаж-
ный.

Ответ запишите цифрой. Например: 5.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2023

31. 
Выберите природный регион Северной Амери-

ки, обозначенный на картосхеме буквой, для кото-
рого ВЕРНА характеристика:

Высокие и средневысотные складчатые и
складчато-глыбовые молодые горы. Сформирова-
лись в результате взаимодействия Северо-Амери-
канской и Тихоокеанской литосферных плит. Вхо-
дят в Тихоокеанский глобальный складчатый пояс.

Ответ запишите буквой. Например: А.

32.  Установите соответствие.

Продукция
А)  троллейбусы
Б)  молочные консервы
В)  искусственный мех
Г)  автомобильные шины

Центр производства
1)  Жлобин
2)  Новополоцк
3)  Минск
4)  Бобруйск
5)  Рогачев

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например:
А5Б1В2Г4.
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2021

33. 
Укажите административную область Беларуси,

отмеченную на картосхеме цифрой, для которой
верна характеристика:

Богата полезными ископаемыми. Здесь добыва-
ют нефть и торф. На западе и юге области открыты
месторождения бурого угля и горючих сланцев, раз-
работка которых возможна в перспективе.

Ответ запишите цифрой. Например: 2.

34.  Определите расстояние (в километрах) между пунктами с географическими координата-
ми 20° с. ш. 178° в. д. и 20° с. ш. 175° з. д. (см. рисунок).

Ответ округлите до целого числа и запишите цифрами. Единицы измерения не указывайте.
Например: 218.

35.  Продолжительный теплый период развития территории в четвертичном периоде между
оледенениями  — это....

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких слов) в той форме,
в которой оно (они) должно(-ы) быть употреблено(-ы) в предложении.
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36.  Установите соответствие:

Характеристика государства
А)  унитарное по форме политико-территориального устройства, является одним из веду-
щих угледобывающих государств в мире
Б)  наибольшее по площади на континенте, входит в число ведущих государств по произ-
водству калийных удобрений
В)  лидирует среди стран Европы по выплавке серебра

Государство
1)  Германия 2)  Польша 3)  Китай 4)  Россия

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Помните, что не все данные правого столбца могут быть при этом ис-
пользованы. Например: А2Б1В4.

37.  Скопления несортированного или слабосортированного обломочного материала, который
переносится и откладывается ледниками,  — это ... отложения.

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких слов) в той форме,
в которой оно (они) должно(-ы) быть употреблено(-ы) в предложении.

38.  Используя данные таблицы, рассчитайте, на сколько человек изменилась численность на-
селения страны за год:
 

Численность населе-
ния, млн чел.

Коэффициент рож-
даемости, ‰

Коэффициент
смертности, ‰

Количество эмигран-
тов, тыс. чел.

Количество имми-
грантов, тыс. чел.

4 19 9 10 3

 
Ответ запишите в виде целого числа со знаком (+), если численность населения увеличилась, или
со знаком (-), если численность населения уменьшилась. Например: +100 000.


